

超声波

GDP崇拜往往打着“根本利益”和“长久利益”的旗号,迫使人们接受违规行为。

# “错误政绩观”缘何成为挡箭牌

□时事评论员 刘洪波

广东紫金县曝出奇事,县政府承诺开发商返还全部土地竞拍款,开发商拿地后,原计划的“物流航母”无影无踪,而该“航母”配套用地已建成“别墅航母”出售。

此事内幕被新华社《经济参考报》揭开,让人看到地方政府与开发商之间的关系深厚到了何种程度。此事是否存在权力腐败内幕,值得调查。

一门心思为招商,这是从最善意的角度理解。如果这样理解,我们可以说此事显示了地方政府搞大项目的急迫情态。所谓的“地方竞争”,看似百舸争流,推动了发展,却往往只是政府掌握了太大资源的证据。这本身就是为什么必须“市场在资源配置中起决定性作用”的证明材料。“地方竞争”伴随着“优惠政策”,优惠政策能够达到的水平,包括免除税项、免费给地、特许污染,有的甚至还包括将人大代表、政协委员的政治职务配发出去,解决投资商的各种个人和家庭生活问题,不一而足。此事中,紫金县就是免费给土地。

政府掌握了土地,招拍挂原本是“市场在资源配置中起基础性作用”,实际上,一些地方政府想把资源给谁就给谁,招投标市

场所起的作用只是使虚假的表演变得具有表面上的程序合法性,装装样子而已。在紫金县,政府一方面拍卖土地,一方面又与华南城签订秘密协议,承诺全部返还土地出让金,“你不中标我赔钱”。这不仅欺骗了所有参与招投标的企业,也欺骗和损害了所有的民众。

日常我们谈论以GDP崇拜为典型表现的错误政绩观,往往会感觉距离普通人比较遥远,但这种行为的结果,会落到具体的人身上,落到权力所治理的人们身上。GDP崇拜往往打着“根本利益”和“长久利益”的旗号,迫使人们接受违规行为,让人们接受切身利益所遭受的损害,然而最终往往只是实现了“GDP主义者”的升迁,以及部分商人的得利。

以紫金县“物流航母”中的土地出让为例,说辞或者想象无非是建成“物流航母”,县域经济就会得到增长,经济增长了就有钱办事,也有就业机会,有钱办事、有就业机会,就会使民众受益。然而,“物流航母”成了纸上谈兵,“别墅航母”却已经打造。这确实也带来了一些税收,创造了一些就业岗位,但不足以与“物流航母”的想象相提并论。何况,就算“物流航母”建成,是否就一定能够保证正常经营,政府

能不能收到钱,收到钱后是否会办事,办事是否办在民众身上,都是未知数,但民众利益的损害却实实在在。

我们还可以想象,那幅被免费送出的土地,并非无主土地,而是曾经属于农民,这块土地被“平整”,被“纳入土地储备中心”,定然也伴随着征地拆迁。在地方政府看来,为了拿到地,这些都是值得的,换言之,让民众不开心似乎也是值得的。接下来,地方政府将土地转手送给开发商,这也是值得的。

当然,这种行为的后面,有错误政绩观的作用。在这里,错误政绩观实际上成了各种非法行政行为的挡箭牌。“错误政绩观”因此成为一种闻起来臭吃起来香的“小毛病”,就像“这个同志有魅力但工作方法有些简单”一样。错误政绩观是个小问题,为发展而努力成了一个好由头,而民众被非法行政行为所压制,这个问题的严重性质被减轻了。

现在,需要把错误政绩观不仅仅视为一种观念问题,不能使它起到将权力违规,甚至非法行为的责任降低到“观念认识问题”去认识的作用。错误政绩观,应视为一种政治上的败坏,而其引导的权力非法行为,应当受到严正的追究。



曼德拉

“在我生命的最后一天,我想听到那些活着的人说,“躺在这里的这个人已为国家和人民尽了责任。”

——南非前总统曼德拉当地时间12月5日去世。1999年,当曼德拉卸任总统时,曾如此描述自己的生命尽头。

## 直接引语

还以为自己近视了。

——面对上海空气质量严重污染的状况,姚明发出如是调侃。

煤炭消费区与雾霾污染区高度重合,这说明要控制雾霾必须“革煤炭的命”。

——国家发改委国家气候战略中心主任李俊峰表示,弃煤或逐步减少煤炭消费是世界能源发展的基本趋势。

那个时代,群雄争霸,知识分子很抢手。

——易中天称除了当下之外,他最喜欢战国。

我们这里又不是公厕,不是你想进就进。出去!

——广州市卫生中心的工作人员拒绝暗访的记者借用中心厕所的要求。

针对过去政府这只手伸得太长这种不好的情况,对于政府应起到的作用应做出界定。

——著名经济学家吴敬琏表示,政府要起的作用是保持宏观经济的稳定和提供一些市场失灵的公共产品。

我们像钛合金一样坚强,让我们一家人在一起,我们要现在就改革。

——一群美国少年、儿童在组织者带领下走进美国众议院多数党领袖坎托办公室,齐唱改编自流行歌曲《钛合金》的抗议歌曲。

希拉里和拜登都会成为出色的总统。

——美国总统奥巴马称他们拥有出色总统所需的品质。

## 微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、染纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

### 弃婴岛是对被弃婴孩的最直接救助

回应《“弃婴岛”探秘》(12月1日柒周刊A4、5版)

建弃婴岛不是鼓励弃婴行为,弃婴岛的存在是对被弃婴孩的最直接救助,是值得提倡的。要知道这些弃婴是社会最弱势的人,离开社会的大力救助,绝对不会有好的结果。以前就发生过弃婴被冻死和饿死的现象。当然我们在建弃婴岛的同时,不要忘记通过各种方式,促使改变弃婴的陋习。@阳光佳哥

### 杜绝野蛮执法得把权力真的关进笼子

回应《把权力关进笼子比清退临时工更重要》(12月1日柒周刊A3版)

常看见执法部门出了事便说是临时工所为的新闻,其实,无论是临时工背了黑锅、做了挡箭牌,还是真的实施了粗暴行为,本质上都是权力不受约束与蛮横的表现。清退临时工,虽有其利,但对那些习惯了蛮横、失范的权力来说,并非是个治本之策。唯有真正地把权力关进了笼子,才是良策。@太理想不可触

### 让关怀艾滋病人成为一种常态

回应《他们,守护着高墙内的艾滋病人》(12月1日柒周刊A19版)

到高墙内去守护艾滋病人,是一种正心正观念,也是正风正道,必将激发他们的正能量。而艾滋病人“艾滋病人感染到我为止”的誓言也很让人感动和钦佩。用实际行动对艾滋病人施以关怀,受益的是整个社会。@佛战成圣6666

### 爱上母语才能学好语文

回应《对抗语文》(12月1日柒周刊A9版)

写作文曾是很多人学生时代的头疼事,那时语文老师会让我们仿例句、背范文来应对。其实,兴趣才是最好的老师,心中有景才能言之有物。如何改变填鸭式教育模式,让孩子们爱上母语,了解并爱上民族文化,自觉主动去探索发现、传承创造,才是教育工作者乃至全社会应致力去做的。

@修养心性-治国齐家

## 权微声音



@新华视点  
http://weibo.com/xinhushidian

### 【依法斩断伸向孩子的魔掌】

云南大关幼女被侵害一案重审,罪犯判刑8年。孩子是一个家庭的未来,寄托着一代人的希望,必须斩断伸向孩子的魔爪。法不严惩不足惩恶,对类似的恶性事件,要扬起法律武器狠狠打击。不严惩不足以平民怨,不严惩不足以解民气。幼吾幼以及人之幼,用强有力的法律措施保护孩子刻不容缓。

12月6日 22:33



@人民日报  
http://weibo.com/rmrb

### 【当呼吸变得沉重,GDP有什么用?】

去年是京津冀,今年是长三角,雾霾肆虐年复一年,“十面霾伏”已然应验。当呼吸变得沉重,GDP有什么用?当健康成为奢望,发展有什么用?治污固非一日之功,迎击雾霾,却不能“坐等风吹”,改革发展理念,重塑青山绿水,时不我待,行动起来!

12月6日 17:26



@光明网  
http://weibo.com/gmwcn

### 【底特律破产不是最坏的结果】

底特律的破产,不只是产业变化和经济带移动的结果,更是城市公共政策及其管理失败的结果。换个角度看,底特律的破产,正是依法产生的保护结果。这种合法的“破产保护”,避免了无政府状态的产生和公共产品断供、社会失序的最坏结果。

12月4日 15:39



@中国青年报  
http://weibo.com/chinayouthdaily

### 【“开炮”前,等一等真相】

有图未必有真相。面对“老外街头扶摔倒大妈遭讹1800元”这类公共事件,要学会追根溯源,仔细甄别各种信息,而后谨慎发声——别动不动就挥舞“言论大棒”猛敲乱击。尤其是“耳听未必为虚,眼见未必为实”的当下,弄清事实再评论,尤其重要。

12月4日 08:55



新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加